anormal pozisvonlart israrla muharaza
ederler. Hareketsiz kalirlar. Iradi hareket-
ler kaybolarak yalniz otomatik hareketler
devam eder. Boylece bulbocapnine'in ira-
de ile hareket etmeyi yoketmek gibi bir
tesire sahip oldugu gbériillmektedir, Bulbo
capnine veya katatonijen maddelerle va-
pilan katatoni'nin beyin zar altindaki ta-
bakalarda yerlestigi sanilmaktadir. Deney-
sel katatoni {iizerinde kolinerjik ilaglar
sinerjik, amfetamin ise antagonist olarak
etkir. Farelere morfin verilmesi neticesi
goriilen ve Straub testi denilen sert dog
ru pozisyon veya kuyrufun S harfi sek-
linde biikiilmesi de katatonik tezahiirlere
benzetilebilir.

h) Kimyevi ve Fiziki Tarzlarda
Davramslanin Bozulmas: :

1. Tabli Davramis Bozukluklan ;

Genetik sponten modifikasyonlar neti-
cesi meydana cikmis «dénen» veva «vals
vapan» bir beyaz fare nev'i mevcuttur, Bu
farelerin dénme ozelligi yatistinier bir et-
Kinin meydana ¢ikarilmas: igin test ola
rak kullamlir. Zira vals yapan farelerin
donmesi psikotrop ilaglar tarafindan 6n-
lenmektedir.

2, Fiziki Tarzlarda Yapilan Davrams
Bozukluklar :

Giiriiltii baz1 beyaz ratlarda audiogéne
kriz denilen psikomotor bir sendromun
meydana ¢ikmasina sebep olur. Bu send-

rom: latens devre, kosma, katalepsi ol
mak {izere ¢ degisik safha gosterir. Bu
test, psikofarmakolojide, ozellikle antiepi-
leptik ve trankilizan ilaglarin etiidii icin
kullamldi, Eger incelenecek ilac audioge-
ne kriz iizerinde etkili ise bu iki yonde
olabilir: ya oliime sebep olabilecek de-
recede krizi siddetlendirir. Ya da az ve-
va tam bir sekilde krizi onler.

3. Kimyevi Maddelerle Yapilan Davrams
Bozukluklar :

Hayvanlarda konviilzivonlara sebep
olan bir¢ok drog vardir. Bunlarnn en onem-
lileri meskalin, lysergamide, iproniaside,
amfetamin gibi psikomimetik ajanlardir.
Meskalin enjeksiyonundan sonra deney
hayvanlarinda vejetativ bozukluklarla (sa-
livasyon, midriaz, pisleme ve iseme) sey-
reden bir safhayl miiteakip saskinhk go-
riiliir. Lysergamid ise once bir hiperakti-
vite sonra da tavir ve yiiriime degisiklik-
lerine sebep olur.

4. Elektrik Akum:

Rat, tavsan, kedi, maymun gibi hay-
vanlarin ensefalinden elektrik ceryam ge-
girilmesi elektrosoka sebep olur. Elektro-
sok'un konviilziv fazi kosma, sigrama, ba-
firma gibi klasik konviilziyon semptom-
lan ile karakterizedir. [laclarin verilmesin-
den sonra elektrik esifinin viikselmesine
dikkat edilir. Bu test ozellikle antiepilep:
tik ilaclarin arastinlmas) maksadi ile kul-
lamidr.

NASREDDIN HOCA /inzmwzri Tl

ristof Kolomb Hindistana gitmek is-

. terken Amerika'ya gitti. Gayesine
vardigina inanmak istediginden, Ameri-
ka'va Hindistan ismini verdi. Zavallh Ki-
zilderililer o giin -bugiindiir Hintli olarak
cagriimaktan kurtulamadilar. Insanoglu
yanlishklamm muhafaza etmekten son
deiece zevk duyan bir mahlaktur, Miguel
D'UNAMUNO'nun belirttigi gibi « Yamldim
diizeltelim, demez.»

Nasrettin Hoca'min da benzer fikralar
var: Ev fiyatlarinm son derece diisiik ol-
dugu bir sirada evinin yansini satmya

NIN 40 INCI G

kalkar. «Ne yapiyorsun ? Fiyatlar son de-
rece diisiik» derler. «Evi satmiya mecbu-
rum» der. Nasrettin Hoca, «Bu evin ya-
risi bana ait degil. Biitiin eve o kadar sa-
hip olmak arzusundayim ki, evin yarisim
satip o parayla diger yamsim satin ala-
cagimy.

FREUD'li hatirlamamak miimkiin de-
gil: Gerek Kristof Kolomb gerek Nas-
rettin Hoca arzularinin siddetinden o ka-
dar korlesmislerdi ki islerine gelmiven
noktalan unutmuslardi, «Bizi {izen husus-
lar1, baskr altinda tutar, unutmya calisi-
rnz» diyor FREUD,



Kristof Kolomb Hindistan'a varmams
olmasi ihtimalini hi¢ akhna getirmiyor-
du. Nasrettin Hoca evin yarisimi satmak-
la, yarisimin elinden cikacagini diisiinmek
bile istemiyordu. Insamin basi, nereye ka-
dar gidecegini bilememekten, smr koya-
mamaktan bir tiirlii dertten kurtulamaz.

Ramazamn 40 ner giinii, Nasrettin Ho-
camin simr koyma ile ilgili ve haberlesme
teorisini en gok ilgilendiren hikéyesi ben-
ce Ramazanin 40 ¢ giinii fikrasidir,
Nasrettin Hoca Ramazanm kaginci giinii
oldugunu unutmamak igin, her giin bir
kiseye bir tas koyuyor, Bunu goren kizi
isin hizim befenmemis olacak ki avug
dolusu taglar ildve ediyor. Nasrettin Ho-
ca Ramazanin kaginc giinii oldugunu 6§-
renmek istiyenlere cevap vermek igin tas-
lar1 saymeca basina gelen feldketi anliyor.
Hi¢ bozmadan : «Bugiin Ramazamn 40 n-
c1 giinii» diye cevap veriyor. «Nasil olur ?»
diyorlar, «Ramazan en ¢ok otuz giin sii-
rer». «Gene ben insafli davrandim», der
Nasrettin Hoca, «taglara inanacak olsay-
dik, 120 demem gerekecekti.»

Bu fikranin Haberlegme teorisi ile gok
ilgisi var. Hesap makinelerinin (digital
kompiiter) en iptidailerini (gakil taslar)
kullamyor. Haberlesme teorisinin savas-
g kavramlardan olan giiriiltii — baska
yabanci mesajlarin ise karismasi— nok-
tasim ele aliyor (kizin taglar ilave etme-
si). Nihayet haberlerin nasil en uygun se-
kilde yayilabilecefini hesaplamak igin
hangi simirlarda duracagimizi bilmemiz
gerektigini belirtiyor.

Stritr koyma ve Bilim. Bilim tarihi in-
sanin simrsiz arzulan ile dopdoludur :
Oklid geometrisinin ilk postulatim ispat
etmek istiyenlerin, geceli giindiizlii ve hi¢
semere vermiyen g¢abalari, nihayet cesitli
geometriler olabilecefii gosterilmesi ile
simirland:. Devri daim makinesi yapmak
istiyenlerin  karsisina, termodinamigin
birinci ve ikinci prensipleri dikildi. Mut-
lak determinizme (gerekircilik) inanan-
larin karsisina, Kuantum mekanigi ve
Heissenberg, prensibi dikildi. Zamanin
mutlakhgh fikri yerini e§ zaman kavra-
minin goreli oldufu fikrine birakti. Bii-
liim lojik sistemlerinin ¢elismesiz baz
aksiyomlarla kurulabilecegine inananlarin
karsisina, bunun boyle olup olmadigini
ispatlamanin imkéansiz oldugunu gosteren
Kurt GODEL gikti. Artik ¢alismiya yeter
li miktarda aksiyom bulunduran bir man-
tik sistemi, gelismeli mi? degil mi? Bi
lemiyecegiiz. «Kusursuz mantik» sozii, an-
lamimi kaybetti.
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Ayrica Kurt GODEL her lojik sistem-
de karar verilemiyecek sorular sormak
miimkiin oldugunu, bazi sorularda dogru
veya yanhs diye karar vermenin imkansiz
oldugunu gosterdi. Boylece Warren
WEAVER'’in belirttigi gibi ihtimal hesap-
larina giin dogdu. Gergi bir hiikiim hak-
kinda bir g¢ok hallerde dogru veya yan-
s olduguna karar veremiyorsak bile, de-
derecesi belli bir emniyetle karar vere-
biliyor ve en muhtemel yonii secebiliyo-
ruz.

Bu igin sasilacak yam sudur ki, bilgi-
mize olan giivenimizi yitirdiimiz nisbet-
te kudretimiz artiyor.

Bu belki de zaman gegtikge nereye da-
ha iyi basacagimizi 6grendifimiz icindir.
Eger Oniimiizde bir ucurum varsa, «Ben
hizimi alamadim, yiiriimeye devam ede
cegims, demenin yeri yok. En iyisi geri
cekilip baska bir yoldan hedefimize var-
miya calismaktir.

Haberlesme teorisi ve is ekonomisi

Haberlesme teorisinin ortaya atnfh
entropi kavram, nerede durmamz ge-
rektifini belirterek is ekonomisi yapma-
miza imkan veriyor, [slemlerin yalnz
siralarimin  degismesiyle nasil is ekono-
misj yapabilecegfimize bir ornek vere:
lim. ki dilimin tek yiizlerini kizartabi-
len bir tost makinemiz var. 3 ekmek di-
limi kizartmak istiyoruz. Evveld iki dili-
min birer yiiziinii koyarsimiz. Sonra gevi-
rir, difer iki yiizii koyarsimz, Aym islemi
3 iincii dilim icin de yaparsimz. Her yii-
ziin kizarmasi, 5 dakika siirdiigiinden so-
nu¢ 20 dakika elde edilir,

Simdi bu isi daha fazla yorulmadan
nasil 15 dakikada yapabilecegimizi anla-
talim. Sadece islemlerin sirasim deffistir-
mekle. Once iki dilimin birer yiiziinii ki-
zartinz. 5 dakika sonra dilimlerden birini
cikanr, digerini gevirir ve cikardifimiz
yerine {igiincii dilimi koyarz. 5 dakika
gectikten sonra bir dilimin iki yiizii ve
diger ikisinin birer yiizleri kizarmistir,

Sonuncu hareketle kizarmamis birer yii-

zii bulunan iki dilimin, bu yiizlerini yer-
lestiririz, Boylece 15 dakikada sonug al-
nz. Goriiyorsunuz ki hi¢ yorulmadan 5
dakika kazanms oluyoruz. Aliskanliklar-
miz birgok hallerde diisiincemizi® kisuli-
yor. Boylece is ekonomisi yapmamiz1 6n-
litvor.

Kisitlama, entropi, serbestlik derecesi.
Gegen yazimizda entropiden bahsetmis
ve diizensizlifin, cesitliligin logaritma
cinsinden tarif edilen olgiisii olduunu
sOylemistik. Cesit ne kadar goksa her bir



geside erismek icin yapilacak secimler o
kadar fazla oluyor, bdylece entropi bil-
ginin (information) de olgiisii oluyordu.
Bir sistem ne kadar kisitlanmissa, o ka-
dar diizenli (entropisi az), kisitlama ne
kadar azalirsa o kadar diizensizdir (ent-
ropisi gok). Bir kitabr hep aym yere koy-
sam ¢ok intizaml oluyorum; buna kars:-
lik, kitab1 koyacagim yerleri kisitlamig
oluyorum, Bagka yerlere koymakla anlai-
mak istedigim imkénlardan, elde edebile-
cegim cesitlerden yoksun kaliyorum. 6
zarn atarsam hepsinin 6 gostermesi ihti-
mall azdir, Bir ¢ok hallerde gesitli bile-
simler elde edecefiim. Cesitli bilesimlerle
kargilagmam ihtimali, hep alti ile karsi-
lasma ihtimalinden daha fazladir. Daha
cok diizensizlik elde edecegim. Kendi
kendine meydana gelen olaylarda dii-
zensizlik (entropi) artar soziiniin anla-
mi budur. Zamanin y6niinii entropi ta-
yin eder sozleri ile bu olay kastedil
mektedir (ilk yazinmzi okuvunuz), Go-
rilliiyor ki zaman kendi kendine isle:
miye birakilirsa diizenden intizamsizlik
yaratacak. Bir evin taglam yikilacak ama
hi¢ bir zaman taslar kendiliklerinden iist
tiste gelip bir ev yapamiyacaklar. Evde
diizenlilik ve kisitlama fazla, dagilmis
taslarda ise diizenlilik ve kisitlama azal-
mustir. Taslar cegitli yerlere tagimabilir.
Cesitlerin artmas: ile her bir ¢eside ulas
mak i¢in sormamiz gereken sorularin art-
tigim sOylemistik. Bunun gibi cesitlerin
artmas: ile, bu gesitlerle ifade edebilece-
gimiz cesitli durumlar da artar. Ornegin
I den 6 ya kadar yazih iki zar yardim ile
6 degisik durum ifade edebilirim. Zarla-
rimn biitiin yizlerinde sadece 6 sayisi b
lundurarak kisitlama yapsaydim — yani
her yiize 6 yazsaydim — iki zarla 36 ve
rine ancak bir durum gosterebilecektim
(6,6). Kasitlama ile entropi veya cesltlilik
azaliyor.

Ramazamin kirkinet giini.

Tam bir eve sahip olmak igin pratik bir usul,

Trafik lambalarinda 3 lamba ikiser
durum (yamk, soniik) gosterdiginden 8
(2%), degisik ¢esit yapabiliyor, Oysa pra-
tikte yalmz 4 durumdan yararlaniyoruz.
Iki lamba ile pekild dért durum ifade
edebilir ve 3 yerine, iki lambadan yarar
lanabiliriz. 1ki lamba ile ifade edilebilen
4 durum sudur: 1) Her iki lamba yanik.
2) Her iki lamba soniik. 3) Kirmizt (ya-
nik), yesil (soniik) 4) Kirmizi (soniik), ye-
sil (yamk). Kisitlama oldugu i¢in 3 lam-
ba ile 8 durum ifade edecek yerde 4 du-
rum ifade edivoruz, Demek ki, kisitlama
olan hallerde sifre ekonomisi yapabilirim.
Yani drmegimizde gdsterildigi gibi, 3 lam-
ba yerine iki lamba kullanabiliriz. Lam-
balar pahali ise, bu aym zamanda para
ve is ekonomisi oluyor. Trafik lambala-
rinin serbestlik derecesi 3 degil, 2 dir. 3
lamba ancak iki lambamin yapug isi ya-
piyor,

Terazi Bilmecesi. 27 para icinde, sah-
te ve hafif olan birini bulmak igin en az
kag tartim yapmaliyiz ?

Dikkat edilirse bu, iki onceki yazimiz-
da anlattigirmiz, 32 harften birini bulma
problemine benziyor. Ancak burada «evet
hayirs gibi iki cevap alacak yerde, 3 ce-
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vap alabiliyoruz: Kefeler esit, sag kefe
agar, sol kefe agir. Demek ki iki tabam
. yerine 3 tabamna gore logaritma almali-
yiz. Yani iice; gene iige, tekrar lice bole-
rek aradignmz paraya erigmeliyiz. 3%, 27
etfiginden, 3 tabanmina goére 27 nin logarit-
masi 3 tiir, Demek ki 3 tartimla aradiim
paraylr bulurum. Nasil yapacagimza ba-
kalim : Once paralart 9 luk 3 gruba ayi-
ririm. Iki grubu terazinin kefesine koya-
rim. Kefelerden biri hafif gelirse, aradi-
gim para o gruptadir. Kefeler esit gelirse,
aradigim para tartmadifim gruptadir.
Paranin bulundugu grup 27 den 9 a diis-
miistiir. Bu sefer 9 lu grubu, 3 i iig
gruba ayirir ve aym sekilde gruplardan
ikisini tartanim. Neticede aradifaim para

iiclii gruplardan birinde bulunur. Bu gru-

bu da teker paralik 3 gruba boler ve iki
paray: tartarim. Biri hafif gelmisse ara-
difnm para budur. Paralar esit agirhkta
ise, aradigim, tartmadifim paradir.

Eger paralan cifter c¢ifter tartsaydim
I ila 13 tartim —ortalama 7 tartim —
yapacaktim. Goriyorsunuz ki yapacagim
deneylerin (veva soracagim sorularin)
simrim  bilmek is ekonomisi yapmama
imkéan veriyor.

Shannon - Fano sifresi. Kisitlama olma-
dis hallerde cegitlerin iki tabamna gore
logaritmasi, sorulacak iki cevaph sorula-
rin veya yapilabilecek ikili secimlerin ade-
di hakkinda fikir veriyor. Kisitlama bu-
lunmiyan bu durum biitiin ihtimallerin
esit oldugu ve entropinin (veya informa-
tionun) en biiyiik oldugu haldir.

Kisitlama hallerinde cesitlerden bazi-
larn daha fazla karsimiza gikar. 6 yiizden
ikisi 5, diger ikisi 6 ve 1 yiizii 3, diger
yiizii iki yazilmis bir zarda, 5 ve 6 yazili
yiizlerin daha sik karsimiza gikmasi ha-
linde oldugu gibi. Bu gibi hallerde hesabi
degisik yapiyoruz : Her gesitle karsilagma
ihtimalimiz aksine azalacaktir. Sik kar-
logaritmasi ile carpar, basa eks' isareli
koyarak biitiin cesitlerden elde ettigimiz
degerleri toplanz. Boylece her cgeside
diisen afirhg hesapladigimizi, gegen ya-
zimizda anlatmigtik. Bu sekilde cesit veya
harf basmma diisen ortalama bilgi mikta-
rin1 veya entropiyi buluruz, Bir alfabenin
baz1 harfleri kisitlama yiiziinden daha ¢ok
karsumiza gikacak, digerleri ile kargilasma
ihtimalini, bu ihtimalin iki tabanmna gore
silastigimiz isaretler: daha kisa sifrelerle
ifade etmeliyiz. Az kargilastifnmiz haller-
de, sifremizi uzatabiliriz. Prensip gok kar-
silastigimz iste az yorgunluk, az karsilas-
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ufimiz iste daha fazla yorulma. Ingiliz-
cede e harfi en gok kullanilan harftir. e
harfi daha kisa sekilde sifrelenmelidir.
Boylece haber ulagtirma hizim artirmis
oluruz. Burada, para probleminde oldugu
gibi, kisimlara b&lme vardir. Fakat bolii-
nen kisimlar egit ihtimalle karsumiza ¢ik-
maz. Ihtimali ¢ok olan kisimlara kisa sif-
re, ihtimali az olan kisimlara, uzun sifre
uygulanz,

Basit bir drnek. Bu O6rnek Claude
SHANNON ve Warren WEAVER'in
«The Mathematical Theory of Communi-
cation» adh kitabindan alimmstir, Basit
vlsun diye, A, B, C ve D harflerinden ya-
pilmis dortlii bir alfabeyi gozoniinde bu-
lunduralim. Cok uzun bir mesajda say:
lan harflerin yarisi A, dortte biri B, se-
gizde biri C ve gene sekizde biri D dir.
Bu harflerle kanslagsma ihtimali A igin
1/2, B igin 1/4, C ve D igin 1/8 dir. Bu
harflerin H entropisi (veya bilgi mikta-
r1), herbirinin ihtimali ile, ihtimalinin ek-
si logaritmasimm carparak elde ettigimiz
degerleri toplamakla bulunur,

H=(1/2log 1/2 + 1/4 log 1/4 + 1/8

log 1/8 + 1/8 log (1/8) = 1/2
log2 + 1/4 log 4+ 1/8 log 8 +
1/8 log 8 = 1/2x1 + 1/4x2
+ 1/8%x3 4+ 1/8x3 =T7/4 =
1,75
ki tabamina gére 2 nin logaritmasimn 1,
dordiin logaritmasimin 2, 8 in logaritma-
simin 3 olduguna dikkat edin (2' =2,
22 =4 28 =38).
Bu harflere ikili sayilarla (0 ve 1 den
ibaret sayilar) bir sifre uyguhyarak, 1,75
defierine erisebiliriz. Yani, her harfi or-
talama olarak 1,75 isaretle sifreliyebiliriz.
Bu sifrede ihtimali en ¢ok olan A harfine
en kisa isaret ihtimali, en az olan C ve
D harflerine en uzun isaretler verilmistir
(A va 0, B ye 10, C ye 110, D ye 111).

Uzun bir mesaj yazarsak A harfi 1/2
ihtimalle karsimiza cikacaktir. O halde
hallerin varisinda tek bir isaret (yani 0)
kullanacagiz. B harfi dortte bir ihtimalle
karsimiza gikacak, dortte bir halde de
iki isaret kullanacagiz (yani 10). Bunun
gibi C ve D hallerinde 1/8 ihtimalle 3 er
isaret kullanacagiz (110 ve 111). O halde
N harfli uzun bir mesaj sifrelemek igin:

(1/2x1 4+ 1/ x2 + 1/8x3 + 1/8x
3) N=7/4 N = 1,75 N isaret kullanacagiz.
Oysa her harf esit sikhikta karsimiza ¢ik-
saydi, elimizde 4 harf bulundugundan ve
4 iin iki tabamina gore logaritmas: iki
oldugundan, her harfi iki isaretle sifreli-



yecektik (00,01,10,11). Bu takdirde N
harfli bir mesaji 175N harf yerine, 2N
isaretle sifrelemis olacaktik. Bu &rnek-
ten de goriiliiyor ki, kisitlama (bazi harf-
lerin daha az, bazilarmin daha gok kar-
simiza c¢ikmasi), sifre ekonomisine im-
kan vermektedir.

Bu ornek bir noktay: ihmal etmistir.
Pratikte her harf ayn ayn sifrelenmez;
sifrelenecek haber bir kag harften yapil-
mus kisimlara aymlir ve her bir kisma
bir sifre uygulanir. Basit olsun diye al-
fabeyi 0 dan 9 a kadar yapilmis bildigimiz
on adi say1 olarak kabul edelim. Ikili sa-
y1 sistemi ile (0 ve 1 ile), her say1 dort
isaret yardim ile gifrelenebilir (2¢ = 16).
Biylece N harfli (veya rakamli) bir me-
saj icin sifremizde 4N isaret kullanaca-
g1iz. Eger 10 harfli alfabedeki mesaji, (89,
91 gibi) iki harfli gruplara ayimp bunlan
sifrelersek elde edilen yiiz (10°) bilesimi,
ikili sayilarla sifrelemek igin, her bilesim
igin 7 isaret kullanmaliviz (27 = 128). Bu
7 isaretin her biri (72 gibi) iki rakaml bir
bilesimi gosterdiginden, rakam (veya
harf) basina diisen sifre isareti sayis: 4
ten 3,5 ga diiger. Boylece N harfli mesaj,
4N isaret yerine 3,5 N isaretle sifrelenir,
Sifrelenen mesaji daha da biiyitkk grupla-
ra ayirmakla gifrelemede harf basina kul-
lamlacak isaretlerin limit degeri olan 10
un iki tabanmna gore logaritmasina yak-
lagiriz. Goriiliiyor ki bu sekilde davran-
makla, bir harfi sifrelemek icin kullans
lan isaretlerin ortalama sayis1 her harfin
ortalama entropisine (veya informationu-
na) miimkiin mertebe yaklasir.

Bu bilgiler bir mesaji en az kag isaret-
le sifreliyebilecegimizi oretiyor.

Ozetlersek bir mesaji ikili sayr siste-
mi ile gifrelerken harfleri teker teker sif-
relemiyecegiz, 5 veya 6 harfhik gruplara
bolecegiz. Bu gruplan, rastlama ihtimal-
lerine gore siraliyacafiz. En az ihtimali
olan kisma en uzun sifreyi, en gok ihti-
mali olan kisma (yani en ¢ok karsilagti-
gimiz kisma) en kisa sifreyi uygulayaca-

Bu ornek Haberlesme teorisine, segim
ve ayirma igleminin, istatistiin nasil et
ki ettifini gosteriyor. Karar verme isle-
mini bir secim olarak tarif etmistik. Ce-
sitli imkanlar arasinda maksada en uy-

gun olam segme. Gériiyoruz ki haber
ulagtirmak igin de se¢imler yapiyoruz.
Bu yapufimiz secimlere maksada en uy-
gun sifreyi uyguluyoruz.

Sifreleme iglemi pratik gériinmiyebi:
lir ama, bugiinkii hesap makineleri (ve
ulastirma iglemi igin kullamlan Aaletler)
bu igi gayet pratik ve otomatik hale sok-
mustur, Gozlerimiz de disardan gelen bil-
gileri otomatik olarak sifreler, tnemine
gore degerlendirir. Bu bakimdan gozle-
rimize Adeta diisiinen, karar veren alet-
ler nazariyle bakabiliriz.

Siiphesiz akill: bir satici benzer bir
mantik kullanarak, diikkdninda en c¢ok
satilan mallan en énde, en az satilan mal-
lann en arkada bulundurur ve boylece
miisterisine daha kolayhkla ulasmasim
sagilar, Ayrica malzemeyi teker teker sa-
tacak yerde, Onceden paketliverek ulasi-
m1 hizlandirir, Tipk: teker teker harfle-
rin sifrelenmesi yerine harf gruplarinin
sifrelenmesinde olmas: gibi.

Bunun gibi bir karikatiirist sik sik
karsilastin kisimlan hic gizmez (sifrele-
mez), belirli yerlere gizgiler koyarak en
ekonomik sekilde resmi ortaya ¢ikanr.

Kanal Kapasitesi. Gegen yazilanimiz-
dan birinde, kanalin mesaji vericiden al-
ciya ileten ortam oldugunu soylemistik.
Bu ortamin bir bilgi tasima giicii vardir
ki saniyede tasiyabildigi bilgi (informa-
tion, entropi) ile olgiiliir, Buna C diye-
lim. Effer mesaj kaynagimin- entropisi,
harf basina H bit ise, bu kanahn iletebi-
lecegi harf miktan sifreleme, ne kadar
miikemmel olursa olsun, hi¢bir zaman
C/H miktarim asamaz. Tipik bir agzin
alabildigi lokmalarin, agzin boyunu asa-
mamas: gibi. Bu bilgi ne zaman en uygun
sifreye vardifiruzi bildirir. Kaynak ve
kanal arasindaki en uygun miinasebeti
bulmamizi saglar ve sonug aldifamz an-
da bosuna ¢aba harcamamizi tnler,

Goriiyorsunuz ki haberlesme teorisinin
en Onemli yam, caligmalanmiza bir simr
koymasi ve en uygun sifrenin ne zaman
elde edilebilecegini belirmesidir. Sifrele-
me, aletler yardimu ile, otomatik olarak
yapilabildiginden bu bilgiler haberlesme
miihendislerine, en uygun Alet ve kisim-
larimi, bilimsel olarak segip birlestirme
olanagim da saglar.




